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宣城市老年大学开展“游学康养”
活动方案

宣城市老年大学为积极响应省委、省政府建设大黄山休闲度假康养旅游目的地新举措，为满足老年学员日益增长对美好生活的需求，发挥红色基地、全国文房四宝之乡文旅资源教育推动作用，激发老年学员爱党、爱国的热情，决定从2025年开展“游学康养”活动，现结合宣城实际制定以下工作方案：
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻落实党的二十大和党的二十届三中全会精神和习近平总书记考察安徽重要讲话精神、给“银龄行动”老年志愿者代表的回信精神，积极开展“游学康养”活动，促进老年教育工作扩容、提质、增效，助力宣城市经济社会发展。
二、工作举措
（一）坚持统筹协调，发挥党支部、班委及学会作用
加强与发改委、文旅局、旅行社、医院、保险公司等单位部门沟通联系，协调社会服务性机构做好相关辅助工作，充分发挥学校各党支部、班委会、学会（社团）的作用，根据老年学员自主自愿的原则，做好组织、安排，确保“游学康养”活动规范有序、常态长效开展。
（二）确定“游学康养”基地。
通过调研充分了解掌握区域内老年教育“游学康养”资源，结合实际，推出一批主题化、特色化、定制化的老年教育“游学康养”基地，策划一批深度体验旅游康养精品线路。
（三）丰富活动内涵。
以满足老年学员日益增长对美好生活需要为目的，汇集老年大学教师学员主体力量开展各类“游学康养”活动。组织编写有关游学康养教材，进行党史教育、国情教育、文化特色和革命传统教育。进行配套课程教学“采风游”、展示银龄风采“展演游”、挖掘优秀文化“研学游”、促进医疗康养“养生游”等系列活动，努力构建“游中学、学中乐、养中乐”的“游学康养”一体化发展新模式。
（四）注重安全管理。
建立健全“游学康养”安全工作“主办主责’制度，遵循市场机制，引入战略合作伙伴，开展“游学康养”活动前签订相关安全责任书，由旅行社或党支部、班委会、学会带队出行，做好安全服务保障应急预案，落实落细各项安全措施，确保“游学康养”活动安全有序。
3、 具体安排
（1） 确定领导分工及校“游学康养”工作人员
由学校主要领导亲自挂帅主抓，抽调党办副主任封慧蓉、学员管理处副主任卞嵩、吴从佳、教务处吴菲具体抓此项工作。
(二)启动建设阶段（2024年12月——2025年1月）
结合我校实际和宣城市区域资源，确定“游学康养”基地和研学基地，开展签订协议和授牌活动，推出一条以“文房四宝”为主题的精品“游学康养”、“红色旅游”、“研学”线路，推动老年教育工作扩容、提质、增效，助力宣城市经济社会发展。将整理好的线路介绍、基地资料、合作协议副本、活动方案草案等，形成报送材料包，报送省老年大学协会及国家老年大学。
(三)重点提升阶段（2025年3月——2025年12月）
做好与已签订协议的单位各项具体工作对接，与本地旅行社等单位开展对接，形成宣传手册，编写相关教材。适时召开班长会会议、（社团）会长会议、党支部书记会议等，传达学校“游学康养”活动方案，鼓励学员积极参加“游学康养”、“红色旅游”、“研学”活动，春、秋季学期至少各举行一次活动，并对活动情况进行报道和宣传。
(四)巩固长效阶段（2026年1月起）
[bookmark: _GoBack]加强与周边市级老年大学、长三角各地老年大学、中国老年大学协会的联系沟通，争取中国老年大学协会、省老年大学协会的支持进行更广泛的展示和推广，强化区域内老年教育与高品质旅游产业、休闲度假康养产业联动发展，辐射带动基层老年学校(教学点)共同参与，吸引更多老年学员参与，推动老年学员群体由传统观光旅游向现代“游学康养”升级，做到可持续发展。
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